

# 夯实“硬支撑” 提升“软实力”

## 黔货出海行稳致远

贵州日报天眼新闻记者 冯倩 王淑宜

7月25日，凯里铁路货场内汽笛长鸣，一列搭载着30个集装箱的光伏玻璃专列缓缓驶出铁路专用线，将一路向东开往华东地区东庄港，通过铁海联运直达印度。铁路里程约1800公里，用时约5至7天，标志着贵州首趟光伏玻璃定制专列正式首发。

随着全球光伏产业高速增长，光伏玻璃作为核心组件，原有的公路运输不仅因颠簸导致损耗率较高，其碳排放强度、单吨运输成本也较高。为此，国铁成都局贵阳铁路物流中心立足光伏玻璃物流需求，“量身定制”货架与固定绳加固，防止在运输过程中发生碰撞。

“这趟专列正是国家‘公转铁’政策导向与光伏产业运输需求之间的精准对接。”贵

**本报讯**（记者 刘力维）近日，交通运输部发布了11个汽车客运转型发展典型案例，其中贵阳市金阳汽车客运站被作为典型案例发布。

贵阳市金阳汽车客运站打造“一站多点”客运站经营格局。开展客运“一站多点”经营布局，在高铁站、机场、大学城等客流集散地设立12个客运服务点，基本覆盖贵阳市人员密集区域，方便旅客就近出行，各客运服务点年服务旅客100万余人次，占客运站全年发送旅客总量的30%。

同时，丰富旅客“个性化”出行服务供给。客运站成立定制客运服务部门，开展标准化定制服务，有效满足旅客个性化、快捷出行需要。目前定制客运车辆350辆，年运送旅客70余万人次，占客运站全年客运量的23%。

此外，贵阳市金阳汽车客运站还开展“以商养站”多元化经营。在客运站办公区停车场安装12个电动汽车充电桩；在候车厅和发车场，通过场地招租引入有资质的企业开展汽车维修、物流仓储业务，拓展货运物流服务。在售票厅引入文化体育企业入驻，提供体育健身服务，拓展车站商贸、服务功能，盘活车站闲置场地。

贵阳市金阳汽车客运站通过丰富客运站多业态经营和开展“一站多点”布局，年均增收约100多万元，有效缓解了客运站经营压力，保障了客运站可持续运营。

（上接第一版）

1米、3米、6.71米！频破警戒水位的警报，成为6月24日凌晨榕江县城最不愿回首的记忆。

百年难遇，洪水围城，10万群众危如累卵。如何在第一时间把群众转移避险成为当务之急，急切危难间，省、州、县三级不约而同地把目光投射在子弟兵的身上。

一场与时间的极限竞速就此拉开。

当天凌晨2点，武警黔东南支队机动中队60余名官兵在暴雨中集结。早晨6点，车队冲破雨幕到达榕江县城，迅疾赶到最低洼的几条街道，挨家挨户转移群众。

8时，当全城紧急撤离的警报拉响时，战士岳晓敏正在最低洼处背老人登舟。仅仅2分钟时间，洪水就从小腿上涨至腰部。20米外一株摇摇欲坠的木楼里传来呼救声，一位八旬老人被困窗边，洪水距窗沿仅40厘米。岳晓敏与战友林承源逆行扑向危楼，徒手砸开了防盗窗，托着老人转移。

14时许，战士们又接到一位年轻妈妈的求助：“3个月大的婴儿被困在家，一天多没吃东西了，哭得快没声了。”

已连续奋战8个小时、几乎耗尽体力的李东辉和战友对视一眼，咬牙扒开巷道冰冷的积水泥。

“只要还能动，就绝不让任何一次呼救落空。”面对暴雨、强风，透骨的洪水，复杂危险的水下尖石，三名战士的抉择毅然决然。当年轻的母亲从李东辉手里接过托举而来的孩子，颤抖的嘴已发不出任何声音，豆大的泪珠簌簌而下。

几乎就在同一时间，几条街外，榕江县民兵杨进勇刚刚完成搏命泅渡600米，回县人武部取出冲锋舟加入紧急救援队伍的壮举。

从24日凌晨接到上河堤筑挡水墙，到驰援应急救援帐篷搭建，杨进勇所在的民兵分队也一刻不停奋战了12小时。看着仅有的几艘微型皮艇在风浪中惊险地来回收救来不及撤离的群众时，杨进勇突然想到应急物资库里的那艘冲锋舟。

通讯已断，湍流回旋，杨进勇和战友游向人武部，凭着过硬的军事素质取出了冲锋舟，是当天全城最大的一条船。

“请给我家老人送口饭，老人一天多没吃饭了……”

“我家老人被困在8楼，请你帮忙转移一下……”

“我家有个小孩还困在家里联系不上……”

船行进在群众的期待里，杨进勇们不舍得停下一分钟，仅在洪水中救出的人就达30余人。

在两次洪水围城中，共有来自省军区系统、武警贵州总队系统



凉都夏夜  
人气旺

7月26日晚，六盘水市水城古镇灯火璀璨，人潮涌动，连夜市、品美食、观表演，“夜经济”人气火爆。六盘水市依托“中国凉都”清凉夏季的气候优势，持续做大夜间文旅消费市场，提升城市活力，满足游客多元化消费需求。

胡攀学 摄

（上接第一版）

的千余名武警官兵和超1500名民兵，携带1790台（件）装备器材紧急驰援榕江。

一天是军人，一生带军魂。

很多退役军人和休假中的现役军人，闻讯也纷纷自发前往投入救援——

退役军人李伟，从遵义孤身奔赴榕江，通过短视频平台实时发布路况，不眠不休引导、协助各地志愿者安全抵达；

榕江籍退役军人杨通权，闻讯后从贵阳自购10把铁锹坐高铁来到榕江，因交通阻断，硬是第一时间从榕江高铁站步行到榕江人武部报到；

休假在家的黎平现役军人吴光山，闻讯后亲了亲出生刚5天的孩子，携募集到的8万元善款径直来到榕江人武部报到，旋即跳进齐腰深的泥水里开展救援……

宣誓——

在群众的歌声中举起右拳

7月1日，一张图片承包了全网泪点——布满泥浆的狭长坡道上，一名武警战士正弓身拉拽满载杂物的小推车，45度陡坡上，他的脊背绷成一道倔强的弧。

短短数小时，话题阅读量破亿，被万千网友称颂为巷道里的“中国脊梁”。

图片的主角是正在清淤的马东昇，地点是以“村超”闻名于世的榕江县城，时间是第二次洪峰过境榕江后的第三天。

6月28日二次围城的洪水渐退，原本长舒一口气的榕江人很快就被眼前的景象定住了：县城几乎被淤泥“糊住”，垃圾成山，腐臭弥漫。

几乎就在同一时间，几条街外，榕江县民兵杨进勇刚刚完成搏命泅渡600米，回县人武部取出冲锋舟加入紧急救援队伍的壮举。

从24日凌晨接到上河堤筑挡水墙，到驰援应急救援帐篷搭建，杨进勇所在的民兵分队也一刻不停奋战了12小时。看着仅有的几艘微型皮艇在风浪中惊险地来回收救来不及撤离的群众时，杨进勇突然想到应急物资库里的那艘冲锋舟。

通讯已断，湍流回旋，杨进勇和战友游向人武部，凭着过硬的军事素质取出了冲锋舟，是当天全城最大的一条船。

“请给我家老人送口饭，老人一天多没吃饭了……”

“我家老人被困在8楼，请你帮忙转移一下……”

“我家有个小孩还困在家里联系不上……”

船行进在群众的期待里，杨进勇们不舍得停下一分钟，仅在洪水中救出的人就达30余人。

在两次洪水围城中，共有来自省军区系统、武警贵州总队系统

的手，又开始默默守护生活的宁静。

手心手背的相贴，是无声的绝对信任。

洪水漫过腰际，雷山民兵吴鲁进推着载满群众的橡皮艇前行时，右脚突然踏空，整个人瞬间被浑浊的急流吞噬。千钧一发，战友皮生桓的手如铁般死死地抓住他的手臂，一把拉了上来。

“村超”重启当天，吴鲁进作为民兵代表队员站上赛场，并肩救援的队友手心搭着手背相互加油，观众席上站满了为他们加油鼓劲的被救群众。

每一只紧握的手掌，都凝聚成不可摧折的堤坝。

“村超”球场的看台上，两位清淤时背靠背的战友莫铁与吴佳龙紧挨着坐下，为球员们呐喊鼓劲。

在淤泥深陷的地下室出口，莫铁被沉重的淤泥车拖得踉跄后退，一句“加油”从身后响起，吴佳龙的手猛然抵住车杠，两股力量在泥泞中合流。而这些推走淤泥车的手，又来为“村超”重启加油鼓劲。

掌声如潮，献给泥泞中托起每一朵脆弱生命的无名星河；掌声轰鸣，是对所有以血肉铸就不沉堤岸的万千双手的至上敬礼。

拍过惊惶的肩，擦住沉沉的臂，抚慰颤抖的背……“村超”复苏的球场里，千万双曾于危难中相扶相撑的手掌，此刻，正在为新

“村超”赛场再度人潮涌动，烟火气升腾，这双曾托举过生命

行业专家分享经验、答疑解惑。

在遵义综合保税区全流程“保姆式”服务支持下，7月24日，仁怀酱酒（集团）有限公司成功完成首批“仁怀酱香酒”的出口业务。

“公司首次成功开展出口业务，离不开遵义综保区的大力支持与专业服务。通过参与综保区组织的宣讲和培训活动，我们对海外市场和外贸业务有了更深入的了解，增强了拓展海外市场的信心。”该公司相关负责人表示，接下来，将继续加强与遵义综保区的合作，将更多的产区品牌“仁怀酱香酒”产品推向国际市场。

于企业而言，外贸稳定发展同样离不开金融支持。凭着贵州农信一场场精准及时的

“金融春雨”，铜仁高新区贵州新狂野科技有限公司爱鸣的车间里，即将发往哈萨克斯坦的30万台、价值约9亿元的出口大单电动摩托车整装待发。

为支持企业迈出布局海外步伐，在得知企业发展需求后，2022年5月，松桃农信联社及时发放200万元贷款。其间，考虑到企业的实际发展周期，今年5月，松桃农信联社为企业办理了195万元续贷。贵州农信对新狂野公司的两次关键金融支持，推动企业从本土深耕到扬帆出海。

“共建‘一带一路’倡议为我们带来了前所未有的国际市场机遇，但要行稳致远，离不开金融的助力。”该公司副总经理付华令坦言。

**本报讯**（记者 李佩珂 王怡）近日，《2025年贵阳市优化营商环境工作要点》正式印发，为打造市场化、法治化、国际化一流营商环境制定了清晰路径。该工作要点以“安不安全、方不方便、赚不赚钱、清不廉洁”作为重要标尺，聚焦法治、政务、商务、廉洁、开放五大环境，推出一系列创新举措。

在优化法治环境方面，推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法；推动《贵阳市算力产业促进条例》出台实施，修订《贵阳市科技创新促进条例》；持续保持“双随机、一公开”年度抽查事项覆盖率达100%，非涉密检查结果公示率达100%，强化案件审限管理，稳步提升案件审理内结案率，力争审限内结案进入总区间值。

在优化政务环境方面，深化“一表办”“一网办”“一窗办”“一事办”“一站办”，推进“人工智能+政务服务”改革，完善市县乡村四级一网通办体系，落实“高效办成一件事”2025年度第一批12项重点事项清单，拓宽“企业之家”服务内涵。

在优化商务环境方面，加快融入全国统一大市场，推进中西部七城市简化登记材料开展外国投资者主体资格证明文件互认试点；全面启动帮助民营企业和中小微企业找订单、增融资、降成本、强基础、提动力“五帮”专项行动；强化要素保障，提供“交地即交证、融资即领证、验收即发证、交房即办证、一次办、注销即登记”不动产登记全生命周期服务。

在优化廉洁环境方面，着力整治招商引资打白条、空置问题、新官不理旧账问题、政府拖欠企业账款问题、涉企执法不规范问题、违规干预涉企经济纠纷问题，开展解决民营企业家、中小微企业融资难融资贵问题专项行动，强化亲清政商关系。

在优化开放环境方面，融入海内外联动、东西双向互济开放格局；拓宽开放通道、建强开放平台、培育开放主体、丰富开放业态等。

## 项目一线

总体形象进度 88.9%

### 贵平高速全力冲刺年底通车目标

**本报讯**（记者 刘力维）日前，记者从贵州交投集团获悉，由该集团投资建设的G7522贵阳至北海高速公路贵阳至平塘（黔桂界）段总体形象进度已达88.9%，正全力攻克最后关键节点，冲刺年底通车目标。

目前，贵平高速项目路基形象进度99%，桥梁形象进度97.5%，隧道形象进度99.5%，路面形象进度29.7%，其他附属工程形象进度47.9%。贵平高速是构建西部陆海新通道的重要组成部分，起于乌当羊昌，终于黔桂省界云阳关，顺接在建天峨至北海高速公路，路线全长1740.8公里，设计速度100公里/小时。

项目建成后将形成贵阳至北部湾的高标准、大容量、高效的南北纵向运输大通道，届时，贵阳至广西的车程将从3.5小时缩短至2.5小时，成为贵州南下出海的重要通道。

本版主编：岳振 本版责编：李阳 梅明杨

版式设计：邢瑞平 陈欢欢

成任务的驰援队伍将撤离。

王凤娇得到消息后，心情久久不能平静。她挨家挨户地敲门：“咱得让子弟兵知道，榕江人永远记着他们的好！”

很快，十几个妇女收拢起仅有的鸡蛋，聚集到未受灾的况家，按照民族习俗连夜编织蛋笼，她们一边编织，一边回忆着子弟兵们的付出，泪水不时地滴落在蛋笼上。等编好蛋笼、煮好鸡蛋，已是半夜。

次日，当王凤娇带着姐妹们来到街道上，街道早已挤满自发地从四面八方赶来的数万名群众。大家手里拿着鞋垫、红鸡蛋、围巾、西瓜，很多孩子举着自制的牌子，写满了“谢谢解放军”“你们辛苦了”。

下午三点，首批撤离的军队缓缓驶出。军队所经之处，感恩之歌在空气中回荡，鲜艳的国旗随风飘扬，“感谢你们”的呼喊声此起彼伏。因不时有群众上前表达心意，3公里的出城路，军队足足走了30分钟。

80多岁的老奶奶用毛巾为战士们擦拭掉脸上的泥浆；80多岁的“村超爷爷”举起牛角杯为战士们送行；榕江县古州镇第一小学的学生们，高高举起连夜画的救援队员在洪水中救人的场景，将画送给路过的救援队员，稚嫩地说：“叔叔，谢谢你们，你们是大英雄！”

“救援之恩，永世不忘。”等榕江重建好，一定要来看“村超”！餐饮业主杨玉碧向着军车鞠躬大喊，她抱着家中养了一年多的大白鹅，三次追车，跑了十几里硬是要将大白鹅塞进军车里。

两轮洪水过后，杨玉碧苦心经营半生的鸽子遭遇灭顶之灾，洪峰退去时，她在一片狼藉的餐馆前倒地，是一群穿着迷彩的身影跨进齐膝泥浆帮她清理，是一波又一波的官兵、志愿者帮她整理、消毒，重新点燃了她新生的志气。

“在大灾大难面前，人民子弟兵总是最靠得住的人！”杨玉碧两眼红肿。

圆满完成榕江抗洪救灾任务的武警黔东南支队抗洪队伍，军车回程时便被群众塞了好些的鞋垫、围巾等。

“回来后我们支部开了个会，准备设计一个纪念室和历年来的抗洪抢险的文化墙，重点突出这次榕江抗洪，这些礼物正是最好的陈列。”支队指导员张乐乐说。

当“村超”重启、榕江重生的焰火照亮都柳江的上空，官兵们的身影已成为榕江群众手机里珍藏的影像记忆。但危难时刻军人死战不退的坚毅，护佑人民的誓言，已巍巍然融入榕江家园恢复极速新生的肌理里。

洛斯点燃火炬，接力传递，让激情与喝彩从白天持续到黑夜。

观众席上，球迷拍掌欢呼跃起；球场一街之隔的羊肉粉店老板，放下煮熟的米粉，忘情鼓掌喝彩；数百公里外的贵阳华为体验店内，游客与店主驻足屏前，为千里之外的“好球”共同喝彩。

“敬礼！”当晚9时许，《重生》节目剧终时刻，再现救援队伍完成使命，默默撤离榕江，百姓长街相送的场景。霎时间，整齐划一、经久不息的雷鸣掌声，如同积蓄已久的情感，轰然爆发！这是心与心之间，最本能的崇高敬意。

烟花璀璨，点亮夜空。榕江的经历，让每一个人都更加清晰地知道，仅仅30天，被特大洪水肆虐的榕江便极速重生，最根本的依靠是背靠着强大的祖国、身处于伟大的时代——极短时间内组织超3万人紧急驰援榕江，组织8个市州援建榕江，能做到并愿意做到这一点的，只有中国！感恩晚会现场的掌声一次次如潮水般鸣响，就是对榕江防汛救灾和恢复重建中彰显出来的中国精神与中国力量的最高致敬。

直至深夜，仍有众多身影流连在球场灯光下。孩子们怀抱着心爱的足球，奔跑、追逐、欢笑……重生的土地上，新的希望，正随着稚嫩的脚步，恣意生长。